
  :ا���زا	�� ا�وظ����

31/12�د �ت �ك ا���زا	�� ا�������� ���ر�� " �����"��ؤ��� آ�ل ا�داد ا���زا	��ا�وظ�����ن /N  ���!:  
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  620000  ���وع ا�("وم ا���ر��  955000  45000  1000000  ���وع ا#"ول ا���ر��

  1830000  .�م �3("وما����وع ا�  1830000    2100000  ا����وع ا�.�م �&"ول

(�رج (دج وھ  ��.3%� �	@�ط -�ر ��دي 15000أ���ء�.��	� ���%� �%��� 486/�ن ��ن ا��د�	�ن ا#(ر�ن �و�د ح --:�.3و��ت أ(رى

  )ا$��C&ل

 دج135000�وردو ا��/����ت �%��� / ��7�ن ���ب ا��ورد�ن وا������ت ا���3%� ح -

 .7را)ب �F3 ا�	��)Eدج ��/ل ا�7��30000�ن ���ب ا�7را)ب ��3,  -

 ا�داد ا���زا	�� ا�وظ���� -

 



  ��دأ ا���زا	�� ا�وظ����

  :ا��وارد وا$��(دا��ت1-1

  ا�.���3ت ا��  �%وم ��I ا��ؤ��� �و�د �د*%�ت ا��وارد ا��  ���H ���و�ل ا$��(دا��ت

  �ا�����د�� �	ذ 	@Kة ا��ؤ��ا���زا	��ا�وظ���� �%دم �را!م �د*%�ت ا��وارد وا$��(دا��ت 

  :ا�@!ل ا����  �وH7 ا��وارد وا$��(دا��ت *  ا��ؤ���

  ا��وارد         ا$��(دا��ت ا���و��                   

  

                                      أ���ء �د*و��                     ا����.�ت وا��	�و��ت ا���%�3

                                                     �/����ت  ا��	�ء                               ا����ھ��ت *  رأس ا���ل

                                                    ��د�د ا�%روض                               ا$��	�ت

                                                    @راء �(زو	�ت                               ا�%روض

                                                   �%وق �F3 ا�ز��)ن                             ا��وردون

  :�.ر�ف ا���زا	�� ا�وظ����-1-1

  ) ا$������(#"�����3%���ا)�	�"ر ا#"ول(وا$��(دا��ت ) �	�"ر ا�("وم(ھ  أداة ����3ل ا����  �%�م *��I ا��واد 

  :�	�"ر ا���زا	��ا�وظ����-2

  :ا�دورات ا�وظ����-2-1

  :ا�دورة ا�طو��3 ���و�ل ا��/����ت -أ

  )وھو ���ل �وارد /��	�(ر*8 رأس ا���ل أو ا$��راض ��دد طر�%� ا���و�ل *  ا��ؤ��� �F3 �دة �	وات

  ا$��/��ر�.��ر ا��(دا��ت /����

  ا�ذي ��ر�ب ��I�3 �%و�� �F3 ا�ز��)ن ود�و	� ا���ه ا��ورد�ن) ا���8.ا$	��ج.@راء(*  ����3ت ا#��C&ل �/ل ��:ا�دورة ا�%"�رة �&��C&ل-ب

  .وھ  �(ص ا�دورة ا�طو��3) ا��وارد ا�/���� وا#��(دا��ت ا�/����(��!ون �ن أر�.� !�ل:!�ل ا���زا	�� ا�وظ����– 2-2

  وھ  �(ص دورة ا#��C&ل) �داو��وا#"ول ا�� ا�("وم ا���داو��(و               

  ��!ون �ن :!�ل ا#"ول -أ

  ) ا������ .ا�.�	��.ا��.	و��(وھ  ا��/����ت : ا$��(دا��ت ا�/����-

  ا������ ا��د�	�/ا��Cر ا��د�	� وح/ وھ  ا#"ول -�ر ��ر�� �ن �(زو	�ت وح:ا#"ول ا���داو��-

  وھ  :!�ل ا�("وم -ب

  ا$ھ�&!�ت و(��)ر ا�%��� وا�د�ون ا������ طو��3 ا#�ل + ا�(�"�  رؤوس ا#�وال(ا��وارد ا�/���� -

  (ز�	� ا�("وم + ا�("وم -�ر ��ر�� �ن ا�د�ون -�ر ����� �ن �ورد�ن ود�ون أ(رى ( ا�("وم ا���داو�� -

  

  

  

  ا��ؤ���



  @!ل ا���زا	�� ا�وظ����

  

ا$��(دا��ت 
 ا�/����

  ا��وارد 

  ا�/�	�    

  ا#"ول 

 ا�("وم  ا���داو��

�داو��ا��  

  ��م ا�دادھ� ا	ط&�� �ن �����8 ا���زا	�� ا��������  :ا���زا	�� ا�وظ���� ا��(�"رة-3

  :��	ب ا#"ول 

  �E ا��3, ا$����  �R"ول -�ر ا���ر��  - ) 1:  ا$��(دا��ت ا�/����   

  1:ا#"ول ا���داو��

1(- Fول ا���ر�� و�%�م ا�"R�  ����$ا��3, ا E�:  

  ....)ا��(زو	�ت ،ا�ز��)ن،ا������ت ا���3%�(أ"ول ��داو�� �&��C&ل  )أ                   

  ..)ا�%�م ا��	%و�� ��3وظ�ف ،ا#���ء ا��%�دة ���3 ا��  $ ��.3ق ���	@�ط ا�.�دي (آ"ول ��داو�� (�رج ا$��C&ل  )ب                 

  )��ت ا��	!�� وا�"	دوق ا��و�ودات ا������ ا������ �3�ؤ��� *  ���((ز�	� ا#"ول-) 2  

  �E ا$ھ�&!�ت وا��ؤو	�ت و(��)ر ا�%��� ���ل *  ا�("وم 7�ن ا��وارد ا�/����:�&�ظ�

  : ��	ب ا�("وم 

  )وا��ؤو	�ت وخ ا�%��� ���	ب ا$"ول ا$ھ�&!�ت� + E�E رؤوس ا#�وال ا�(�"� (�ا��وارد ا�(�")1: ا��وارد ا�/����-

  ا������ا�د�ون ) 2                    

  ...)ا�د�ون -�ر ا������ �/ل �وردو ا��(زو	�ت ،ا�7را)ب �F3 ر�م ا#���ل(��ر�� �&��C&ل) 1: ا�("وم ا���داو��-

  ...)،ا�7را)ب �F3 ا�	��)Eا�د�ون -�ر������/ل �وردوا��/����ت (��ر�� (�رج ا$��C&ل)2                        

  وم(ز�	� ا�(")3                        

  :ا#"ول   :�ل ا�و7.��

  دج1100000=200000+600000+300000=ا$��(دا��ت .ا������ .ا�.�	��.ا��.	و���E ا��/����ت =ثا$��(دا��ت  

   ا#"ول ا���داو��

  دج775000=15000-140000+250000+400000.=ا������ت ا���3%�+ا�ز��)ن+ا��(زو	�ت =أ"ول ��داو�� �&��C&ل 

  دج75000=15000+60000=ا#���ء ا��%�دة ���3 +ا�%�م ا��	%و�� ��3وظ�ف =ا$��C&ل آ"ول ��داو�� (�رج 

  دج150000= (ز�	� ا$"ول 

   :ا�("وم



  �E ا$ھ�&!�ت وا��ؤو	�ت وخ ا�%��� ���	ب ا$"ول+ �E رؤوس ا#�وال ا�(�"� =ا��وارد ا�(�"�)1: ا��وارد ا�/����

  دج1280000)=45000+225000+(1010000= ا��وارد ا�(�"�                      

  دج200000=ا�د�ون ا������)2

  دج165000=30000+135000=ا�7را)ب �F3 ا�	��)E +�وردوا��/����ت  =(�رج ا$��C&ل)1:ا�("وم ا���داو��

دج               295000=135000-430000=�وردو ا��(زو	�ت و�	W �وردوا��(زو	�ت+ �وردو ا ��/����ت=�ورد�ن�E ا�                   

  دج70000=30000-100000=7را)ب �F3 ر�م ا#���ل و�	W 7را)ب �F3 ر�م ا#���ل+7را)ب �F3 ا�	��)E=ا�7را)ب ا�دا)	�

  دج365000=70000+295000=ا�7را)ب �F3 ر�م ا#���ل +�وردو ا��(زو	�ت =�&��C&ل) 2                      

  ا���زا	�� ا�	��� ا��)و�� �!ون �د$�� �E:�&�ظ�

  "����� "ا���زا	�� ا��(�"رة ��ؤ��� 

 ا�
	ل ا������ % ا��
	م  ا������ %

 ا�����ا��ت ا������ 1100000 52,38 ا��	ارد ا������ 1480000 70.48

       ا��
ارد ا����� 1280000 60.95

       ا���
ن ا������ 200000 9.53

 ا�
	ل ا����او�� 1000000 47,62 ا��
	م ا����او�� 620000 29.52

 ������ل 775000 36,9 ������ل 365000 17.38

 ��رج ا��
ل 75000 3,57 ��رج ا�����ل 165000 7.86

���� ا��
ل 150000 7,15 ����� ا���
م 90000 4.28� 

 ا����	ع 2100000 100   2100000 100

  "ا����I  "��ؤ���   n/31/12ا�وظ���� *  �د�ت �ك ا���زا	�� :و7.�� : ���3ل ا���زا	�� ا�وظ����

 ا�
	ل ا������ %  ا��
	م ا������ %

    ESا������ ا�����ا��ت R S 60 1500000ا������ ا��	ارد 2100000 84

    ا����� ا��
ارد 1400000 56

    ا������ ا���
ن 700000 28

   AMاو��ا���� ا�
	ل PM  40 1000000  ا����او�� ا��
	م 400000 16

 AME  ������ل PME 28 700000  ������ل 300000 12

    AMHEا��
ل ��رج PMHE 4 100000 ا�����ل ��رج 25000 1

3 75000 ����  TA  ا��
ل ����� TP    8 200000م
 ا��� �

 ا����	ع 2500000 100 ا����	ع 2500000 100

  nو  n-3�1دور��ن ��.K� �%3ر"دة �.ض ا������ت  �.3و��ت ا�7*�� -

  nا�دورة      n-1ا�دورة   ا���� ب

  200000  150000  ا�ز��)ن وا������ت ا���%�3

  265000  160000  ا��وردون وا������ت ا���%�3

  90000  180000  �(زو	�ن ا���7)8 

       دج2620000: دج   ، �!��3 @راء ا���7)8 ا������ n:255000دج   ، �@�ر��ت ا��	� n:4375000���.�ت ا��	�   

 �3ل ا���زا	�� ا�وظ���� �3�ؤ��� �رأس ا���ل ا�.��ل ا�"�*  ا$����  -



 �3ل ا���زا	�� ا�وظ���� �3�ؤ��� �وا�ط� ا�	�ب  -

  

  :ا�درس 

  ھو ذ�ك ا��زء �ن ا#"ول ا���داو�� ا�ذي �ول �ن طر�ق ا��وارد ا�/���� :رأس ا���ل ا�.��ل ا�"� *  ا$����  – 1-1
  )��ب أن �!ون �و��� FRNG( �/���� أ!�ر�ن ا$��(دا��ت�!ون ا��وارد ا         

  ا$��(دا��ت ا�/����  –ا��وارد ا�/���� = رأس ا���ل ا�.��ل ا�"� *  ا$����  
                                                                           FRNG =  RS –ES  

  ا�("وم ا���داو�� -ول ا���داو��  ا#"= رأس ا���ل ا�.��ل ا�"� *  ا$����  
                                                                  FRNG= A M-P M  

  FRNG =  2100000- 1500000=600000  :�ل ا�و7.��

                   600000=400000 - 1000000  =FRNG 

  :� ���ر !���  �ؤ@را �F3 ا#��ن ا��� �  �3�ؤ�� �FRNG.��ر : ����ره 

FRNG                    ره����  

0 >FRNG   ن�ت ا�/���� و�زء ��و�ت !ل ا$��(دا�وارد ا�/���� �%%� أي ان ا���دة ا��وازن ا�وظ��  ����.	  أن 
  ا#"ول ا���داو��  وھذا  �.ط   أ��ن �3�ؤ���

0<FRNG    ت��ن ا$��(دا�أن �زء   	واد  �.���� W3و��دة ا��وازن ا�وظ��  ا�/���� �م ����  ا���داو�� وھذا �(��ف 

  ��� ��.ل ا��ؤ��� *  (طر ���  

0 =FRNG   ����/ت ا���و�ت *%ط ا$��(دا�وارد ا�/���� �أن ا�  	ظر��(ھذا �.	وھ  ���� (  

�زء *  ��و�ل  دج ا��(دم600000أي أن ا��وارد ا�/���� �و�ت ا��(دا����I ا�/����  وا���3, ا���)ض  FRNG< 0�ن ا�و7.��  

  �ن ا#"ول ا���داو�� 

  :ھ�!�3 رأس ا���ل ا�.��ل ا�"�*  ا$����   -2

ھ  ا#�وال ا��  ������I ا��ؤ��� ��Cط�� ا��������I (&ل دورة ا$��C&ل و��/ل ا�.�ز :BFRا������ت رأس ا��� ل ا�.��ل -2-1

  *  ��و�ل ا#"ول ا���داو�� (�رج ا�(ز�	� �وا�ط� ا�("وم ا���داو�� (�رج ا�(ز�	�

  �	@K �ن ا��وارق ا�ز�	�� ��ن ا�@راء وا���8 و����3ت ا���و��ت ا�(�"� �BFR  �Iان   

  ا�("وم ا���داو�� ���دا ا�(ز�	� –ا�(ز�	� ا#"ول ا���داو�� ���دا = ل ا�.��ل  ا������ت رأس ا���

BFR= (AME +AMHE) –(PME+ PMHE)  

:�ن ا�و7.��  

BFR=(700000 + 100000) –(300000 +25000) =475000 DA 

  ��ل*&�و�د ا����ج *  رأس ا� BFR> 0دج     اذا!�ن 475000ا��ؤ��� ����� ا�F رأس ا���ل ا�.��ل ب 

  : TN ا�(ز�	� ا�"�*�� -2-2

  ھ  ا���)ض ا����%  �ن أرس ا���ل  ا�.��ل ا�"� *  ا$����  �.د �Cط�� ا������ت رأس ا���ل ا�.��ل 



    FRNG  و  BFR ا�(ز�	� ا�"�*�� ���H ����.د �ل أو ا���و�� ��ن          

  :���TNب  طر�%� 

Fا�طر�%� ا#و�:  

  ) (TN=FRNG-BFRا���� ��ت رأس ا���ل ا�.��ل  - .��ل ا�"� *  ا$����   ا���ل ا�رأس = ا�(ز�	� ا�"�*�� 

  :ا�طر�%� ا�/�	��

  )TN = TA – TP (     (ز�	� ا�("وم  –(ز�	� ا#"ول =  ا�(ز�	� ا�"�*��  

  : �ن ا�و7.��

  TN= 600000 – 475000 = 125000)  1ا�طر�%� 

      TN =200000 – 75000 =  125000) 2ا�طر�%�  

  :!و	�ت ا������ت  رأس ا���ل ا�.��ل � -3

   ا��ر��ط  ���	@�ط ا�.�د ي �3�ؤ��� BFRھو ا��زء �ن :(BFRE   )  ا������ت رأس ا���ل ا�.��ل �&��C&ل  3-1

  )BFRE= AME – PME( ("وم ��داو�� �&��C&ل   -أ"ول ��داو�� �&��C&ل  =   ا������ت رأس ا���ل ا�.��ل �&��C&ل 

  :�ن ا�و7.��

     BFRE =700000 -  300000 = 400000     DA           

  ا��ر��ط  ���	@� ط  -�ر ا�.�دي �3�ؤ���  BFRھو ا��زء �ن ): (BFRHEا������ت رأس ا��� ل ا�.��ل (�رج ا$��C&ل   3-2

  رج ا$��C&ل ("وم ��داو�� (� –أ"ول ��داو�� (�رج ا$��C&ل = ا������ت رأس ا��� ل ا�.��ل (�رج ا$��C&ل  

                                          BFRHE = AMHE – PMHE   

  :�ن ا�و7.�� 

     BFRHE=  100000 -25000 =75000     DA                               

  BFR = BFRE + BFRHE  (        475000 =  400000 + 75000 DA:  ( �&�ظ�   

  : ا��وازن ا����  �3�ؤ��� -4

  :	��ز �����ن  T N = FRNG – BFRوا	ط& �� �ن ا�.&��    .�TN.BFR. FRNGدرا�� ا��ؤ@رات ا����%� 

 F0:ا����� ا#و� > T N >=  BFR     >FRNG  

وھده   ��و*ر �F3 �و�ودات 	%د�� ����I� H ��و��I ا��زا�� ��I وا���� ����I  �8 ا��Cر �و��� �دل �F3 أن ا��ؤ��� ا�(ز�	� 
  � �.�ر �ن ا��وازن ا ��� �  ا���د �3�ؤ���ا����

  T N >==  BFR    <FRNG> 0: ا����� ا�/�	�� 



ا���ه ا��Cر ���زا����I و����� �  $ ��!	�I ا�و*�ء ���و*ر �F3 �و�ودات 	%د�� $ �دل �F3 أن ا��ؤ��� �� ��� ا�(ز�	� 
  .(ز�	��I �ن طر�ق ا�����%�ت ا��	!�� و��I�3 ��و�ل 

  :ا��وازن ا����  ��ط3ب �ن ا��ؤ��� أن �ن أ�ل ����ن 

  

  :�ن طر�ق  FRNGا�ر*8 �ن  

 ز��دة ا��وارد ا�/���� �ن طر�ق ر*8 ا����ھ��ت *  رأس ا���ل أو ا$��را�7ت ا������ •

ا�/���� �ن طر�ق ا��	�زل �ن �.ض ا��/����ت ا��  $ �ؤ/ر �F3 ا�	@�ط ا	%�ص �ن ���� ا��وارد  •
 ا�.�دي �3�ؤ��� 


ض �ن ��
  �ن طر
ق  BFRا�

 ر*8 ا��دة ا���.3%� ���د�د ا��ورد�ن  •

  ا	%�ص ا��دة ا���.3%� ���د�د ا�ز��)ن •

 �ن ا�و7.�� ا����%� 
�%�م ا�	�ب ا�F 	و��ن : ا����3ل �وا�ط� ا�	�ب   

 ��دد �	� ا��I!�3 �3�ؤ��� وا��  �ن (&��I 	�دد طر�%� و�"در ��و�ل ا$��(دا��ت و!د�ك: 	�ب ا��I!�3 ا������ -1

 ��م ا$��دا	� ا������ 
    �&��(دا��ت ا�/�����Iدف ھده ا�	��� ا�F ��د�د 	��� �Cط�� ا��وارد ا�/����  :	��� ��و�ل ا$��(دا��ت ا�/���� 1-1

 
ا��وارد ا�/����                                                 

=دا��ت ا�/���� 	��� ��و�ل ا$��(                                                

      ا$��(دا��ت ا�/����                                                    

�.	  أن ا��ؤ��� -طت ا��(دا�� ��I ا�/�����وا�ط� ا��وارد ا�/���� و ا��زء ا����%  ���.�ل  1!�	ت ھده ا�	��� أ!�ر �ناذا   *  

FRNG   داو���ط�� ا#"ول ا�C�  *وھو �@!ل �  

�.	   أن ا��وارد ا�/���� -�ر !�*�� ���و�ل ا$��(دا��ت ا�/���� أي �زء �	�I �م  1اذا !�	ت ھده ا�	��� أ�ل �ن  *  
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=	��� ا$��دا	� ا������   
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(ز�	� ا�("وم+ ا�د�ون ا������ ا�/���� = ا$��دا	� ا������     

*] 	�I ��د �ن �ر�� ا��ؤ��� ا������ *  ا��C&ل �د*%���I ا�	%د�� !3�� !�	ت ا$��دا	� ا������ !��رة �%�ر	� �8 ا��وارد ا�(�"� 
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دون  )�(زو	�ت ،�%و�.F3 ا�ز��)ن،د�ون ا��ورد�ن(�.�ر �ن ا���رة ا�ز�	�� ا��  ��%�I�&) F �د*ق �.�ن:	���  ا�دوران -2    

*  ���� و7.�� ����� -�ر  BFRE �ن أ�ل ��د�د !���� �(��ضو���ب دوران �.ض �	�"ر  ا#"ول . �ر!� *  ا��ؤ��� 

        .و�(��ض دوران ا��ورد�ن ��واز	� وذ�ك �ر*8 دوران ا��(زون وا�ز��)ن 

         (&ل *�رة )��7)8 ،�واد أو��� ،�	���ت ���� (���/ل *  �دد ا��رات ا��  ���دد *��I ا��(زو	�ت : 	��� دوران ا��(زون 2-1

  :ز�	�� ��دة �!ون �	� و���ب 
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                                                            =��و�ط ا��(زون      �8 ا�.3م                                           =دوران �(زون ا���7)8 
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 8(�7�3� ���	���  :  



  �!��3 @راء ا���7)8 ا������                                        

                                               =دوران �(زون ا���7)8                            

           

                                           ��و�ط  ا��(ز ون 

  

  

    :���	��� �3�واد ا#و���

  ��� ا����.���3!��3 @راء ا��واد ا#و                                             

  =دوران ا��واد ا#و���                             

  ��و�ط  ا��(ز ون                        

        :���	��� �3�	���ت ا�����  

  �!��3 ا	��ج ا��	���ت ا������                                                   

  =دوران ا��	���ت ا�����   

  ا��(زون ��و�ط                                                         

  دوران ا��(زون ÷  360= �دة �"ر�ف ا��(زون 

  :�ن ا�و7.�� 

  دج135000= 2÷) 90000+180000= (��و�ط �(زون ا���7)8 

     2620000            

  دورة 20=   = دوران �(زون ا���7)8 

                                 135000    

  �و��  18= 20÷  360= �دة �"ر�ف ا���7)8 

  ���.�ت ا��	�   :���ب ���.&�� ا������ : 	��� دوران ا�ز��)ن 2-2

  =دوران ا�ز��)ن                                                               

  ��و�ط د�ون ا�ز��)ن                                                                                   

  2÷ ا�ز��)ن وا������ت ا���3%� #ول وأ(ر ا��دة = ��و�ط د�ون ا�ز��)ن

  .����.د *  ���ب ��و�ط ا�ز��)ن ا�����%�ت ا����3�� �	Iم : �&�ظ� 

  دوران ا�ز��)ن ÷ 360= ا��دة ا���و�ط� ���د�د د�ون ا�ز��)ن 

  :�ن ا�و7.�� 



  دج 175000=2÷) 200000+150000= (��و�ط د�ون ا�ز��)ن  

  دورة 25=175000÷  4375000= ا�ز��)ن دوران  

  �و�� 15= 25÷ 360= ا��دة ا���و�ط� ���د�د ا�ز��)ن 

  

  

  �@�ر��ت ا��	�                                                :	��� دوران ا��ورد�ن 2-3

  = دوران ا��ورد�ن                                                                                   

  ��و�ط د�ون ا��ورد�ن    

   2÷ا��وردون وا������ت ا���3%� #ول وأ(ر ا��دة= ��و�ط د�ون ا��ورد�ن 

  *  ���ب ��و�ط د�ون ا��ورد�ن ا�����%�ت ا���ددة �Iم ����.د : �&�ظ� 

  :�ن ا�و7.�� 

  دج  212500= 2÷  )265000+160000= (��و�ط د�ون ا��ورد�ن 

  2550000  

  دورة 12=    = دوران ا��ورد�ن 

    212500    

  �و�� 30= 12÷ 360= ا��دة ا���و�ط� ���د�د د�ون ا��ورد�ن 

��ب أن �!ون 	��� دوران ا�ز��)ن أ!�ر �ن 	��� دوران ا��ورد�ن و�	W �!ون ا��دة ا���و�ط� ���د�د ا�ز��)ن أ�ل �ن ا��دة 
ا��ورد�ن و�Iذا �!ون �3�ؤ��� ھ��ش ز�	  ���"�ل د�ون ا�ز��)ن و�ن /�� ��د�د د�و	�I ا���ه ا���و�ط� ���د�د د�ون 

  ا��ورد�ن 


